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Român. Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

gânduri despre problema răului
Despre posibilitatea răului se 

poate vorbi numai în legătură cu fi
inţa lui. Dar e atât de greu să spui 
ce e răul în fiinţa sa. Se spune că 
răul stă în mândrie. Aceasta ar fi ră
dăcina tuturor celorlate păcate. Dar 
sunt aspecte ale răului cari nu pot fi 
reduse la mândrie. Aşa sunt în deobşte 
diferitele patimi. Este apoi altceva mai 
adânc care te face să fii mândru, care 
te face să te bucuri de nenorocirea 
altuia, care te face să fii lacom, care 
te face să-ţi fie silă de oameni. Este 
uneori în noi o răutate care nu-şi 
evidenţiază nici un motiv, o dorinţă 
de-a face rău altora care nu ni se 
prezintă prin nici un argument justi
ficată. Dostoevschi a descris cu măe- 
stric acest caracter de aparenţă ira
ţională al răului şi sub influinţa lui 
unii cugetători ruşi au declarat că răul 
este cu totul iraţional, o noţiune de 
limită, c e  n u  mai p o a te  fi d e s c o m p u s ă
în alte elemente, aşa cum o axiomă 
în matematici nu mai poate fi anali
zată. Atributul de răutate nu poate fi 
redus la altul. Este una din catego
riile ultime şi ireductibile ale vieţii 
noastre. Nu ştim ce e răul şi nu ştim 
de ce-1 facem. Orice teodicee, orice 
încercare de a-1 explica, de a-i mo
tiva şi înţelege prezenţa este con
damnată dinainte la insucces (Vezi B. 
Vâşeslavţev, Tragische Theodizee, în 
revista Orient und Occident, 1929, I 
Heft. E drept că Vâşeslavţev afirmă 
aci totala ignoranţă referitor la sufe
rinţă, dar suferinţa stă în legătură 
cu răul.)

Dar la teoria aceasta a absolutei 
iraţionalităţi a răului nu putem rămâ
nea. Răul poate să se prezinte puterii 
noastre de intuiţie limitată ca iraţio
nal. Noi poate că nu suntem în stare 
să vedem rădăcinile lui. Dar în sine 
trebue să aibă o motivaţie, căci o 
motivaţie este una cu un punct de 
plecare, în care e dată posibilitatea şi 
argumentul lui, pe când în absoluta 
lipsă de motivaţie e inclusă lipsa de 
început, lipsa a ceva anterior lui. 
Dacă răul are un început, trebue să 
fi început din cauza a ceva anterior, 
trebue să aibă o explicaţie; numai 
dacă n’are nici un început nu are nici 
motiv. Motivul acesta poate să fie 
mai adânc decât puterea noastră de 
pătrundere şi deci răul poate să ne 
apară nouă ca iraţional, dar în sine 
nu poate fi cu totul fără motiv, cu 
totul iraţional.

Că teza absolutei iraţionalităţi a 
răului poate să ducă pe cineva la 
admiterea unui izvor supracreatural al 
lui, ne-o dovedeşte cazul filosofului 
rus N. Berdiaev care concepe neantul 
din care Dumnezeu a creat lumea ca 
pe ceva pozitiv şi afirmă că liberta
tea din om este o proprietate a nean
tului şi răul comis de om e comis 
propriu zis de această libertate supra- 
personală şi eternă. Dumnezeu-crea- 
torul însuşi a răsărit din acest neant

divin şi pozitiv, şi deci omul e în 
oarecare măsură frate cu Dumnezeu. 
Răul constă propriu zis într’o luptă 
între cele două ramuri ale aceluiaşi 
izvor: Dumnezeu şi libertatea-neant 
şi ea va dura o vreme oarecare, apoi 
va urma împăcarea (De la destination 
de l’homme, Paris 1935, pg. 39 urm.)

Declarându-se împotriva Iui Dum- 
nezeu-creatorul, libertatea meonică 
(cea din neant) refuză să consimtă 
la opera de creaţiune a Lui şi tinde 
să se întoarcă spre neant din care a 
ieşit. Dar neantul e ceva pozitiv. 
«Dumnezeu-treimicul naşte din abis, 
din Neantul divin şi se înfruntă cu 
libertatea acestui neant. El crează lu
mea şi omul din neant şi răspunsul 
pe care îl aşteaptă dela ei trebue să-i 
vină din profunzimea libertăţii. Acest 
răspuns a fost întâi un asentiment la 
creaţiune, apoi o revoltă şi o ură 
c o n tra  lu i D u m n e z e u , a d e c ă  o  în to a r 
cere la non-existenţa originară. Căci 
orice rebeliune contra lui Dumnezeu 
este o întoarcere la non-existenţă», 
(pg. 42).

Ideea aceasta, care scoate de sub 
răspundere persoanele omeneşti şi nu 
poate concepe mântuirea lor decât în 
bloc, reduce răul la o iluzie, la un 
proces trecător în sânul totului.

Ideea de neant care preocupă 
persistent cugetarea celor ce au în
cercat să explice răul, are credem o 
importanţă în originea lui. Dar alta 
decât i-o atribue Fer. Augustin sau 
N. Berdiaev.

Am văzut că în rău se manifestă 
o forţă uriaşă pozitivă. N. Berdiaev 
a văzut aceasta şi deaceea a conce
put neantul, izvorul liber al opoziţiei 
contra lui Dumnezeu, ca pe o reali
tate pozitivă. «Desfacerea de Dum
nezeu presupune la creatură o mare 
elevaţie, o libertate şi o forţă consi
derabilă» (pg. 43). Ca şi Augustin 
vorbeşte si N. Berdiaev de-o cădere 
a răului spre neant, dar coborârea 
spre neant insuflă după el putere.

Dar e absurd să concepi nean
tul ca pe o forţă pozitivă care ar îm
prumuta putere răului. Orice putere 
vine dela Dumnezeu, deci şi puterea 
făpturii în rău. Contribuţia neantului 
la producerea răului e de natură in
directă Făptura se teme de recădere 
în neexistenţă. Fiind creată, nu e in
finită în puteri, e limitată. Simţind 
aceasta şi având des sentimentul îm- 
puţinăriii acestor puteri limitate, se 
teme că împuţinerea va merge până 
la dispariţie totală. Aceasta o face să 
se încordeze spre a-şi consolida cât 
mai deplin existenţa. Obsedată de 
teama dispariţiei, când vede cât de 
slabă e şi cum slăbeşte, făptura tră- 
eşte într’o încordare continuă spre în
mulţirea existenţei sale. Simte că cu 
cât va avea mai multă existenţă, cu 
atât va fi mai asigurată contra dispa
riţiei, contra neantului. Dar pe orice 
treaptă de putere ar ajunge, atâta

vreme cât nu are viaţă infinită, nu se 
simte destul de asigurată. Tot ce nu-i 
fără sfârşit, se poate epuiza. Slăbi
ciunea şi limitarea proprie şi-o simte 
şi atunci când vede că alţii sunt mai 
tari. Vrea deaceea să fie mai sus ca 
toţi cei mai tari. In dependenţa altora 
de sine, omul capătă impresia că e 
mai asigurat împotriva neantului, dar 
slăbiciunea să îi apare îndată ce pri
veşte la alţii cari sunt mai tari. Ast
fel se explică lupta şi invidia împo
triva celor mai tari, mândria faţă de 
cei mai mici. Mai mult îi eviden
ţiază slăbiciunea Dumnezeu atotpu
ternicul. El apare omului, lacom de 
siguranţă în existenţă, şi ca un veşnic 
pericol. Dacă poate face cu mine ce 
vrea, ce ştiu eu că nu mă va distruge 
într’un moment sau altul! De amenin
ţările naturii crede că va putea 
scăpa şi puterile ei crede că şi le va 
aservi toate. Dar de dependenţa de 
Dumnezeu nu pot oare scăpa? Min
tea poate să-i arate că acest gând e 
absurd, dar lăcomia sa organică după 
infinită existenţă şi independenţă, după 
a ş e z a re a  în  c e n tru l e x is te n ţii , îl m â n ă
la acest absurd. Caută să se sustragă 
de sub puterea lui Dumnezeu, să nu-i 
împlinească poruncile, iar dela o vreme 
caută să se iluzioneze chiar cu gân
dul că nu există Dumnezeu. Omul 
din teama de dispariţie vrea să po- 
seadă şi să stăpânească toată exi
stenţa, să fie el Dumnezeu, răstur- 
nând pe unicul şi adevăratul Dum
nezeu. (Filosoful contimporan Hei
degger a ajuns la concluzia că o struc
tură fundamentală a omului este o 
teamă continuă produsă de faptul că 
viaţa sa merge spre moarte. O teamă 
care la început nu-şi dă seama de 
cauza ei. «Dass es seinem Tod über
antwortet ist, und dieser somit zum 
In-der-Welt-sein gehört, davon hat 
das Dasein zunächst und zumeist 
kein ausdrückliches oder gar theoreti
sches Wissen. Die Geworfenheit in 
den Tod enthüllt sich ihm ursprüng
licher und eindringlicher in der Be
findlichkeit der Angst. Die Angst vor 
dem Tode ist Angst «vor» dem ei
gensten unbezuglichen und unüber- 
holbaren Seinkönnen. Das Wovor 
dieser Angst ist das In der-Welt sein 
selbst. Das Worum dieser Angst ist 
das Se nkönnen des Daseins schlech
thin». Sein und Zeit, Halle 1935, pg. 
251. Nu e locul şi nu e nici necesar 
să spun că gândurile noastre nu au 
decât o apropiere aproximativă de 
acestea).

In această fugă de starea condi
ţionată, în această dorinţă de-a fi 
Dumnezeu, se află rădăcina tuturor 
felurilor de păcat. Mândria, invidia, 
ura, lenea (teama de-a obosi, de-a 
slăbi), minciuna (pentru a-şi salva 
interesele), lăcomia după avuţie, şti
inţă, lux, glorie (putere şi nemurire 
de orice fel, cu orice preţ); chiar pof
tele nesăturate trupeşti (după mâncare, 
plăceri) se explică dintr’un elan după 
viaţă, ce ţine de constituţia naturii 
create.

Dacă cetim atenţi, cu acest gând 
a ispitit Satana pe protopărinţi în

Paradis, din acest motiv s’a comis 
primul act de neascultare: «ca să fie 
ca nişte dumnezei», (Gen. cap. 3, v.
5) ca să iasă din starea condiţionată, 
din starea de supunere. Cunoaşterea 
binelui şi a răului, a amintit-o ispiti
torul în al doilea rând, ca cel mai 
esenţial atribut al dumnezeirii. Prin 
ea ieşim din starea de dependenţă şi 
de nesiguranţă; ştiind ce e bine şi ce 
e rău, ştii cum trebue să trăeşti ca să-ţi 
consolidezi existenţa, ca să fii tare. 
Pofta Evei (a văzut că e bun la mân
care şi frumos pomul) e trezită în al 
treilea rând, servindu-se ispititorul de 
elanul după viaţă al naturii trupeşti. 
Avem deci o lăcomie pozitivă după 
existenţă, culminând în dorinţa: «de-a 
fi ca nişte dumnezei».

Despre căderea lui Lucifer, a 
primului dintre îngeri, iarăşi se spune 
că a căzut pentrucă s’a răsvrătit îm
potriva lui Dumnezeu, vrând să-l ră
stoarne. Păcatul lui stă în aceea că 
duşmăneşte pe Dumnezeu concurând 
Ia locul Lui de stăpânitor al lumii. 
De aci numele Iui: Duşmanul, Satana.

In această tendinţă înăscută a 
făpturii, de întărire a propriei exi
stenţe, stă forţa pozitivă uriaşă a rău
lui şi în acelaş timp aspectul său ira
ţional, căci teama făpturii de neant şi 
încordarea ei spre tot mai multă 
existenţă nu e ceva dat de voia şi 
de raţiunea omenească, ci e pus la 
temeliile ei.

Dar dacă Dumnezeu a pus în 
structura făpturii teama de nimic şi 
încordarea spre tot mai multă viaţă, 
oare nu facem din EI cauza răului? 
Sau mai sunt faptele săvârşite din 
acest imbold, păcate? La aceste în
trebări răspundem că tendinţa spre 
mai multă viaţă nu este ceva rău. 
Dumnezeu însuşi le-a spus primilor 
oameni: «Creşteţi şi vă înmulţiţi şi 
umpleţi pământul şi-l stăpâniţi pe el» 
(Gen. 2, 28), poruncă reînoită şi cătră 
Noe după ieşirea din corabie. Isus 
Hristos iarăşi deaceea a venit ca lu
mea «viaţă să aibă şi mai multă să » 
aibă». Dumnezeu n’a pus pe om 
prin creaţie pe cea mai înaltă treaptă 
de viaţă, ca el să guste static din 
această pl nătate, ci l-a înzestrat cu 
un neastâmpăr dinamic pentru a merge 
singur mai departe în lărgirea şi mă
rirea conţinutului său de viaţă. Insă 
acest progres avea să-l facă omul nu 
împotriva lui Dumnezeu, ci cu El şi 
spre El. Chemarea din neexistenţă 
s’a făcut numai prin Dumnezeu. Pro
gresul în existenţă avea să se facă 
prin colaborarea omului, dar nu fără 
Dumnezeu şi împotriva Lui. Dinami
smul vital care se manifestă în păcat, 
e dela Dumnezeu. Cu el a izbucnit 
omul în existenţă şi prin el are să con
tinue actul creaţiunii. El nu poate fi 
din altă parte, căci numai Dumnezeu e 
izvor de putere. Rău e în acest dinani- 
mism absenţa gândului la Dumnezeu.
De aci partea de măreţie care se află 
incontestabil şi în cele mai scelerate ac
ţiuni şi în realizările unei civilizaţii 
fără Dumnezeu. Progresele tehnice 
ale lumii de azi, punerea în slujba 
omului a atâtor forţe ale naturii, sunt
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lucruri cari storc admiraţia cu toate 
că sunt produsul unei strădanii fără 
Dumnezeu. Ele nu sunt în sine realizări 
păcătoase. Atitudinea creştinului fată 
de ele nu poate fi unilateral — negativă. 
Invenţia avionului, a luminii electrice, 
a telefonului şi televiziunii, nu sunt 
produse ale diavolului, pentru a cu
funda lumea şi mai mult în păcat, ci 
ale elanului vital pus în om de Dum
nezeu pentru consolidarea vieţii sale. 
Creştinismul nu poate fi contrar ela
nului creator al omului. Smerenia nu 
poate însemna desconsiderarea minu
telor puteri ce sunt puse în noi şi re
nunţarea la desfăşurarea lor, renun
ţarea la muncă cu toate puterile ce 
ne sunt date.

Dar nu putem avea nici o atitu
dine cu totul pozitivă fată de acest 
elan creator al omului şi fată de re
zultatele lui, deoarece ştim că lipsind 
Dumnezeu din el, s'a alterat, iar pro
dusele lui fiind lipsite de armonie şi 
de justă utilizare, fac pe om mai mult 
să sufere decât să se bucure. In mon
stru admiri forţa şi unele trăsături ce 
amintesc anumite armonii, dar deteşti 
îngrămădirea inestetică a fortii. Aşa 
şi în chipul omului, care păstrează 
toate elementele date de Dumnezeu, 
dar în dezorganizare şi proastă între
buinţare, şi în realizările Iui, impună
toare în măreţia lor, dar triste în tur- 
burarea şi nefericirea ce-o întreţin în 
viata omenească.

Cum s’a dezorganizat omul in
terior, chipul lui Dumnezeu în om, 
prin aceea că omul a ieşit din ascul
tarea Lui şi s’a ridicat împotriva Lui? 
Dacă omul n’ar fi rămas să-şi con
solideze viaţa fără Dumnezeu, n’ar fi 
fost în el o atât de mare teamă de 
dispariţie, de moarte, de slăbire a exi
stenţii. Ar fi ştiut că nimicul îl ame
ninţă numai într’o eventuală părăsire 
a lui Dumnezeu. Fiind cu Dumnezeu, 
ar fi avut în El siguranţa că oricât 
ar slăbi muncind, nimicul nu l va în
ghiţi. Lipsind această teamă, această 
nelinişte, având siguranţa în Dumne
zeu, nu s’ar fi simţit avizat numai Ia 
puterile lui pentru a se menţinea şi 
întări în existenţă. N’ar fi muncit cu 
disperare, n’ar fi lăcomit cu nesaţiu 
la bunuri materiale, n’ar fi urât şi in
vidiat pe cei ce au izbânzi în viaţă. 
Ar fi muncit nu din lăcomie mate
rială pentru sine, ci pentru a co’abora 
cu Dumuezeu la înfrumseţarea cos
mosului, la uşurarea vieţii tuturor. 
Fiind asigurat împotriva neantului

prin Dumnezeu, n’ar fi căutat să se 
sue tot mai sus printre semenii săi, 
ar fi lipsit lupta de dominaţie, vrajba, 
exterminările. Nu s’ar fi deslănţuit 
prin colaborarea fantaziei nici poftele 
nesăturate şi deci s’ar fi mulţumit fie
care cu atât cât îi era necesar pen
tru viaţă. Iubirea de viaţă sădită în 
firea omului s’ar fi manifestat în iu
birea lui Dumnezeu, în străduinţa de 
a-L cunoaşte şi de a se apropia de El, 
căci El ne asigură viaţa, în iubirea 
frumuseţilor universului Iui Dumne
zeu şi gustarea bunătăţilor Lui, în 
munca de a le evidenţia şi de a le 
face accesibile la fel tuturor. Ar spune 
poate unii că n’ar fi fost strădanie şi 
creaţie fără concurenţă, fără marile 
ambiţii de a fi mai mult şi de-a avea 
mai mult ca alţii. Dar ar fi creat 
omul din dragostea de Dumnezeu şi 
de semenii săi şi pentru frumuseţe. Ma
rile creaţii chiar în starea de păcat 
au mult din aceste nobile impulsiuni.

Cu alte cuvinte omul ar fi trăit 
în armonie cu Dumnezeu, cu sine, cu 
semenii săi şi cu natura. Ar fi lipsit 
total egoismul în iubirea vieţii. N’ar 
fi căutat să fie el centrul lumii, ci un 
frate cu ceilalţi oameni şi un fiu al lui 
Dumnezeu. Patima nu i-ar fi întunecat 
judecata şi vederea adâncilor taine 
ale vieţii.

Fără îndoială răul apare şi sub 
un al doilea aspect: ca slăbiciune a 
făpturii: boalele şi moartea în ordi
nea fizică şi slăbiciunea ce-o simte 
omul, chiar dacă nu e rău, de-a presta 
lucruri mari în favorul aproapelui. Câţi 
şi decâteori nu simţim că nu e su
ficient să nu urăm şi să nu păgubim 
pe alţii, ci e necesar să activăm in
tens, dintr’o mare iubire în folosul 
altora. In fenomenul acesta se mani
festă un alt pol al existenţii omeneşti, 
opus celui care se încordează spre 
cât mai multă putere şi viaţă. In el 
îşi descopere din nou prezenţa nean
tul din care suntem scoşi. Dar totuşi 
nu ca forţă pozitivă, cum spune Ber- 
diaev, ci ca inerţie, ca greutate ce ne 
trage în jos.

De remarcat este că această iner
ţie a neantului o simt mai puţin cei 
răi. Puterea lor lacomă de ascensiune 
nu se simte atenuală de slăbiciunea 
produsă de atracţia neantului.

Ea nu e propriu zis răul, ci ur
marea lui. Atâta timp cât în cuprin
sul făpturii vueşte patima pozitivă a 
răului, nu se simte această lâncezire

a puterilor de viaţă. Ea e o urmare 
a răului în adevăratul înţeles al cu- 
cântului. Ea vine pe urmă. După înăl
ţarea semeaţă spre Dumnezeu, care 
e o maximă desfăşurare a puterilor 
vitale puse în noi de Creator, vine 
epuizarea datorită faptului că nu am 
luat pe Dumnezeu ca ajutător al în
tăririi noastre în existenţă. Dar întâi 
e înălţarea şi cât durează ea, slăbi
ciunea nu se sim te; ea se simte în 
raport invers proporţional cu puterea 
ce se manifestă în înălţare. De aceea 
răul e propriu zis forţă pozitivă; ur
marea lui numai, e prăbuşire în ţărână.

Unii pot să nu fie agitaţi de por
niri rele. Dar ei simt inerţia nean
tului, ca urmare a păcatului general 
omenesc.

Răii cei mari, îngerii răsvrătiţi, vor fi 
aduşi în starea de slăbiciune, de lân
cezeală a puterilor lor, abia înaintea 
Judecăţii din urmă.

Dar fie că suntem încă în plină 
încordare a înălţării fără Dumnezeu, 
fie că simţim în toată tristeţea ei re
laxarea puterii de viaţă, vindecarea 
noastră este numai la Dumnezeu. Un | 
indiferent, un sceptic, un neputincios | 
de-a face binele, chiar dacă nu face 
nici răul, nu e mai bun ca un rău. 
Ba poate că e mai rău ca acela. Pen- 
trucă nici el nu se încrede în Dum
nezeu. Răul luptă să-şi întărească 
existenţa fără Dumnezeu; indiferentul, 
e un descurajat. Ştie că nu poate 
face nimic singur, dar nu crede nici 
în ajutorul lui Dumnezeu. îşi închipue 
că totul e perdut.

Şi răul şi indiferentul trebue să 
se hotărească să primească viaţa din 
mâna lui Dumnezeu, Stăpânul şi aju
tătorul nostru. E ceeace ne învaţă 
răstignirea şi învierea Domnului, cari 
ne dau adevărata teodicee. Dar de
spre aceasta vom încerca poate să ne 
lămurim puţin în alt număr,
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Nr. 9040/1938

Notificare oficială
Se aduce la cunoştinţa celor intere

saţi, că examenul de capacitate preoţească, 
ce urma să se ţină în 9 Septemvrie ort., 
se va ţinea numai în 22 Septemvrie crt.

Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 26 August 1938.

Consiliul Arhiepiscop esc

Nr. 9481 —1938

Notificare oficială
Se aduce Ia cunoştinţă că în

ceperea anului şcolar la Academia 
teologică „Andreiană“ se amână 
după cum urmează:

a )  înscrierile se vor face în 
12 —13 Septemvrie ;

b) Examenele în 15 Sept.;
c) Mărturisirea şi Cuminecarea 

studenţilor va avea loc în 16 — 13 
Septemvrie;

d) Deschiderea solemnă a anu
lui şcolar va fi în 18 Septemvrie;

e) începerea cursurilor în 19 
Septemvrie.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 9365—1938

Concurs
La Şcoala Normală ortodoxă «A. 

Şaguna» din Sibiu, secţia băeţi, a de
venit vacantă pe ziua de 1 Septem
vrie 1938, prin pensionarea profe
sorului Hie Aleman, catedra de ştiinţe 
naturale.

Doritorii de a ocupa această 
catedră vor înainta cerere până la 
15 Septemvrie crt. Consiliului Arhiepi- 
szopesc din Sibiu, la care vor anexa: 
1. certificatele despre studiile de 
specialitate; 2. actul de naştere şi 
de botez; şi 3. eventualele certifi
cate de serviciu.

Si bi u ,  din şedinţa secţiei cul
turale dela 26 August 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 8531-1938.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că preotul 

Vasile G lodeanu dela parohia Ardeu, jud. 
Hunedoara, în baza §-ului 5 din Regula
mentului fondului de ajutorare preoţesc, a 
ridicat dela Cassa Arhidiecezană din Sibiu, 
în numerar fără nici o reţinere ajutorul de 
înmormântare de Lei 15.000 (Lei cincispre- 
zecemii) după soţia sa Raveca, decedată 
la 2 Iulie 1938.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 22 Aug. 
1938.

Consiliul arhiepiscopesc

* F O IŞ O A R A *

Spicuiri din monografia 
comunei Luduş

De preot-profesor Dr. I. STANCIU
„îmi aduc aminte ca acuma, că şcoala cea veche 

românească sătească (din Luduş) era de bârne, cu fere
struici foarte mici, coperilă cu şise; bănci nu erau, decât 
trei laviţi lungi pe lângă păreţi, încolo în şcoală erau fă
cute scaune din pociumpi umplute cu pământ, ca scaunele, 
pe cari şed păcurarii la sirungă, când mulg oile. Das
călul avea o măsuţă mică; iabela încă era mică şi mai 
mult ştearsă.

Cărţi didactice nu aveau şcolarii, ci dascălul le scria 
literile pe câte un petec de hârtie, sau pe o tăbliţă de 
fag, de unde apoi lecţiunea se numia »tablă". Dascălul 
dupăce îl scria literele pe hârtie, sau tăbliţă, apoi pe 
începător îl da pe mâna unui şcolar mare, care îl învăţa 
literele sau azbuche. Dupăce cunoştea bine tot azbuchele 
care se compunea din 42 litere ciriliane, apoi îi scria 
bietul jupânul dascăl silabizarea, apoi cuvinte.

Intr’o iarnă întreagă de abia putea băiatul să ajungă 
la »Pentru rugăciunile“.

Erau şi bucoavne (abecedare) tipărite, dar numai 
prea puţini copii aveau de acestea. Apoi câte unii din cei 
mai mari aveau şi ceasloave şi catechise.

Bietul dascăl n’avea alta de lucru, decât să le scrie 
copiilor table şi să-i asculte după ele, ceace se zicea 
»mi-am dat tabla".

Şcoala cea veche de lemn s’a vândut şi s’a zidit o 
şcoală mare (vom vedea mai jos!) frumoasă, de zid, cu 
feresire mari şi cu două odăi, una mare, alta mică.

Eu am mers regulat la şcoală cam de pe la 1839. 
Eu încă am trecut prin purgatoriul tăblii şi al azbuchii şi 
de abia după trei ierni am ajuns la ceaslov.

In şcoală şcolarii nu învăţau a scrie, ci dascălul le 
scria pe câte o coală de hârtie câte un rând şi şcolarii 
trebuiau să scrie acasă. Dascălul le scria cu litere latine, 
de aceea se şi numia scrisoarea aceea : literat.

In şcoala din sat sub conducerea scumpului meu 
dascăl loan Branea am învăţat elementele limbei române. 
Din ceaslov îmi dam tabla de câte două-trei ori pe zi. 
Am învăţat toţi psalmii şi toate rugăciunile de rost.

Dascălul nostru era cântăreţ foarte vestit în tot ţinutul. 
Şcoala din Luduş era foarte bine frecventată. Veniau copii 
de pe toate satele pe prin prejur. Dascălul ne învăţa cân
tările şi noi cântam în biserică, de răsuna.

Pedepsele de şcoală erau punerea în genunchi pe 
boane de cucuruz, băgarea cu părul în gaură (copiii pe 
vremuri aveau păr lung) şi baterea la palmă. Plaga era 
un vătrariu rotund cu o gaură în mijlocul cărigii. Lovitu
rile dureau grozav în palmă. Pe copiii, cari nu veniau la 
şcoală îi aduceau cu rotilele de plug. Mâna dascălul câte 
cinci şcolari de cei mari cn rotilele după el şi îl puneau 
pe rotile şi aşa îl aduceau prin sat în rotile până la şcoală.

In primăvara anului 1843 vine la examen Moise Fulea, 
directorul şcoalelor gr.-ort.“

Aşa au fost vremurile şi aşa a fost şcoala pe atunci. 
Altfel să nu ne prea mirăm, deoarece unele metode s’au 
susţinut multă vreme până în timpurile mai noi. In copi
lăria mea când eram la şcoala sătească, fie iertatul meu 
dascăl în afară de rotile întrebuinţa aproape toate cele
lalte modalităţi, în plus, pe copiii răi îi băga în horn, care 
avea o uşe mare şi îi închidea la întunerec câte un ceas- 
două.

După cum ne mărturiseşte Dr. Vasile Glodariu, în 
anul 1839 era deja o şcoală „mare“ cu două sale de 
învăţământ una mare, una mică şi cu ferestre mari. Se

poate să fi fost considerată atunci de un adevărat palat 
faţă de şcoala veche din bârne, care în loc de bănci 
avea doar pociumpi umpluţi cu pământ. Eu din fericire 
am ajuns să văd aceasta şcoală clădită lângă biserica 
ortodoxă şi demolată în anul 1906, după ce din 1900 
servea ca sală de joc pentru tineretul comunei. Sala mare 
era cam de 6 metri lungă şi 5 metri lată, iar cea mică 
dacă avea 4 pe 5 metri. Ferestrele nu erau aşa grozav 
de mari, şi cam cel mult de un metru — aşa cum sunt 
la casele ţărăneşti. Şi totuşi aceasta clădire a servit ca 
şcoală până în 1900, când s’a clădit actualul local pe 
locul donat de „Albina“, cu 5 clase mari, cu coridor, cu 
o sală pentru bibliotecă şi una pentru învăţători. Compa
raţia nu se poate face: aceia modestă, scundă, mică, 
aceasta adevărat palat, care deja începe să fie neîncă
pător pentru marele număr al elevilor împărţiţi la 7 
învăţători.

Totuşi nu putem să nu-i recunoaştem marele rol ce 
l-a avut modesta clădire cu două sale în educaţia atâtor 
generaţii din comună.

La această şcoală, după cum am putut afla, au fost 
dascăli următorii:

1. loan Branea până în 1853;
2. Moise Reu (irecut în România);
3. Sevastian Meteş, venit în acest scop dela uniţi;
4. Ilie Muntean din Turnişor;
5. Iosif Morariu din Marpod până în 1857 când se 

preoţeşte;
6. Iacob Işac din Topârcea în 1858—1859;
7. loan Stancu din Tilişca în 1860;
8. loan Muţiu fiu al comunei din 1861—1874.
Cu acesta din urmă mai funcţionează un dascăl fot 

fiu al comunei — deci acum începem cu doi dascăli.
9. George Reu, fiul preotului dela 1861—1863, când 

se preoţeşte.
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Problem e-Recensii-Com entarii
I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae

a primit, Ia telegrama de condoleanţe tri
misă M. Sale Regelui Carol II cu prilejul 
morţii Augustei Sale Mame, următorul 
răspuns:
I. P  S. Sale

N IC O L A E
Mitropolitul Ardealului

SIBIU
Bucureşti, Palatul Regal.
Vă mulţumesc pentru frumoasele 

cuvinte ce Mi le adresaţi cu prilejul ma
relui Meu, doliu.

_ _  CAROL

Solemnitatea instalării Rezidenţilor 
Regali a prilejuit spontane maniiestaţii şi 
profesiuni de credinţă pentru Rege şi ţară.

Toţi cetăţenii, fără deosebire de limbă 
şi confesiune, au salutat noua aşezare ad
ministrativă ca pe un eveniment istoric, 
dela care se aşteaptă roade ce vor folosi 
tuturor.

Alipirea faţă de ideea monarhică şi 
încrederea deplină în binefacerile regimului 
actual s’au manifestat în formele cele mai 
impresionante.

Minoritarii, deopotrivă cu românii, 
şi au exprimat satisfacţia pentru noua lege 
administrativă, sancţionară de M. Sa Re
gele Carol 11, subliniind loialitatea de care 
sunt însufleţiţi. Pretutindeni, păstorii sufle
teşti ai minorităţilor, reprezentanţii diferi
telor culte, au ţinut să asiste la înscăuna
rea Rezidenţilor Regali şi să-şi exteriori
zeze mulţumirea prin cuvinte străbătute 
de acea căldură a simpatiei, care ajută 
înţelegerii dintre oameni şi care uneşte.

Când omul sfinţeşte locul. — Cu
cernicul preot din Bârlad, părintele Joan 
Gh. Chiruasie, ne trimite o corespondenţă, 
în care descrie, cu însufleţită dragoste du
hovnicească, felul înălţător cum a fost săr
bătorit, în ziua patriarhului Nifon Ţarigră- 
deanul (11 August), P. S. Sa Episcopul 
Nifon dela Huşi.

In această zi, de pomenire a numelui 
prealuminatului Episcop Nifon, preoţii şi 
credincioşii au avut prilejul să-şi manife
steze profunda alipire şi veneraţie faţă de 
Ierarhul care a dat, Eparhiei sale nume
roase înfăptuiri izvorâte din dragostea şi 
jertfa pentru Biserica Domnului. «Noi, — 
scrie părintele Chirvasie, — înserând ace
stea în organul naţional bisericesc Tele
graful Român, care a avut şi altă dată 
cuvinte bune despre activitate cumpănită 
a P. S. Nifon, n’avem de adăugat altceva, 
decât dorinţa fierbinte, ca P. Sf. Nifon să 
ajungă să se poată bucura încă mulţi ani 
de dragostea ce i s’a arătat în această zi, 
dragoste de care, — după cum a spus P. 
Sf. Sa, — are nevoie, căci ea îl mângâie, 
îl întăreşte şi-i dă curaj, spre a putea lu
cra mereu, pentru binele bisericii, pe care 
o slujeşte cu atâta devotament“.

f  3oan CânDea-jfîvrig
Cariera unui protopop bătrân

Luni, 22 August c., a adormit 
în Domnul bătrânul protopop al 
Avrigului loan Gândea, în vârstă 
de 83 ani, după o activitate bogată 
în slujba bisericii şi a neamului, 
păstorind ca protopop 53 ani A 
fost înmormântat în 24 August, ce
lebrând 20 preoţi din protopopiat 
în frunte cu P. C. Pr. Tr. Scorobeţ, 
delegatul I. P. Sf. Mitropolit Nicolae. 
S ’au ţinut trei vorbiri de Pr. Voi- 
neag, notarul Ghialda şi delegatul 
consistorial. Acesta a rostit panege- 
ricul, prin care a arătat caracterul 
şi viaţa de slujitor al altarului şi 
de conducător al protopopiatului. 
Meritul lui e că în protopopiatul 
Avrigului, şcoala confesională orto
doxă română nu s ’a lăsat biruită 
de şcoala de stat maghiară şi cre
dincioşii ortodocşi, pe care-i cuno
ştea personal în întreg protopopia
tul, au adus toate jertfele pentru 
apărarea şcolii, la îndemnul şi stă
ruinţele regretatului protopop Cân- 
dea. Este caracteristic faptul că, în 
toamna anului 1916, când alţii se 
refugiaţi în spre Ungaria, protopo
pul nostru, ascultând glasul tainic 
al conştiinţei şi sângelui, a luat ca
lea pribegiei in Moldova şi Rusia, 
de unde a revenit fără paşaport în 
Avrigul de acum românesc.

Om de inimă, inteligenţă scă
părătoare şi neastâmpărată, real şi 
vioiu, a dus o viaţă zbuciumată şi a 
îndurat crude lovituri ale sorţii în 
viaţa familiară, pe care le-a supor
tat cu seninătate creştină şi resem
nare adâncă.

Alături de avrigenii săi, care-1 
urmau ca pe un conducător price
put şi l-au deplâns ca pe un părinte 
adevărat, l-au petrecut la groapă 
prietenii vechi, români şi streini şi 
mulţi învăţători pe care el îi orân- 
duise în slujba bisericii şi a nea
mului.

In copilărie văzuse în chiar bi
serica din satul său pe marele Şa- 
guna şi a crescut sub privirile lui 
Şaguna ca elev al liceului german 
din Sibiu. Cu protopopul Cândea 
mai dispare încă unul din clericii 
noştri, care au avut fericirea să-l 
cunoască pe Şaguna pe când trăia.

Odihnească cu drepţii!

FOR-ul la sate. — Praznicul Ador- 
mirii Maicii Domnului — 15 August 1938 — 
a fost o zi de lumină în sufletele credin
cioşilor din parohia Bratei, Târnava mare.

Cuvântul adevărului, semănat cu su
flet şi credinţă, prinde tot mai adâncă ră
dăcină, şi ’n fiecare an secerişul e mai 
bogat şi mai puţin stricat de neghina fă
rădelegilor.

La slujba sfintei liturghii erau de faţă 
trei reprezentanţi ai FOR din Dumbrăveni, 
şi anume dnii Dr. I. Holom, adv. şi preşe
dintele FOR ului din oraşul amintit, I. Dom- 
nariu, prof. la liceul de băeţi din Dumbră
veni şi revizorul N. Vecerdea, T. Mică.

La sfârşitul sfintei slujbe Pr. M. Maier 
a prezentat pe oaspeţi credincioşilor. Apoi 
dl profesor Domnariu a vorbit despre: 
«Mitropolitul A. Şaguna“. Cuvântarea de 
mare avânt a fost ascultată cu o atenţiune 
cucernică.

Dl revizor Mc. Vecerdea a vorbit 
frumos despre: «Roadele credinţei în Isus 
Hristos“ aducând exemple potrivite.

Apoi dl Dr. /. Holom, prin cuvinte 
bine simţite şi pilde frumoase a stors la
crimi din ochii ascultătorilor, vorbind de
spre: «Minunile pe care le face Domnul 
Isus şi azi“.

Credincioşii au rămas foarte mulţu
miţi că «domnii* vin să le vorbească de
spre «Lumina lui Hristos“ care duce la 
mântuire pe toţi.

De încheere părintele local M. Maier, 
emoţionat de această vizită plăcută, mul
ţumeşte vorbitorilor, şi promite în numele 
poporului că toţi vor lucra cu râvnă 
şi dragoste, urmând calea «păci i  lui 
Isus Hristos*, ca să contribuim şi noi la 
întărirea pietrei de granit a FOR-ului şi a 
bisericii strămoşeşti.

Se cuvine laudă dlui Dr. I. Holom, 
care cu râvnă şi dragoste, şi cu sacrificii 
materiale, aleargă în Dumineci şi sărbători 
din comună în comună pentru întărirea 
credinţei ortodoxe în sufletele credincioşilor.

Cei dela FOR caută să ridice presti
giul bisericii strămoşeşti, să întărească în
săşi baza statului naţional român cu care 
ortodoxia şi numai ea singură se identifică
desăvârşit. — Pr. Miron Maier.

*

Conferinţe preoţeşti. — In confe
rinţa de primăvară din acest an, preoţi- 
mea tractului Hunedoara, pe lângă alte 
măsuri însemnate cu privire la catehizaţie, 
pastoraţie internă şi construcţii de biserici 
şi case parohiale, a decis începerea unei

viguroase ofensive spirituale în parohiile 
protopopiatului, pentru a potoli setea de 
viaţă religioasă a credincioşilor.

Părintele protopop N. Suciu, preşe
dintele despărţământului, a alcătuit un bo
gat program cu fixarea tuturor temelor de 
predică şi meditaţii, care răspund nevoilor 
specifice ale credincioşilor din diferite 
parohii.

Cercurile religioase, celule mici de 
activitate pregătitoare, care s’au ţinut pre
tutindeni, sunt urmate de misiunile sfinte.

Prima misiune religioasă s’a ţinut în 
fruntaşa parohie Ghelar, în ziua de 26 Iunie 
c., fiind împreunată cu manifestarea F. O. 
R.-ului.

Slujbele religioase s’au oficiat în so
bor în faţa unui numeros grup de credin
cioşi. Au fost urmate de o frumoasă pro
cesiune la hotar în sunet de imnuri reli
gioase executate de fanfara muncitorilor 
mineri din Ghelar şi a corului condus de 
păr. Henţia.

Dintre predicile rostite, menţionăm 
prodica păr. Gh. Secaş dela Sibiu despre 
«minunata pescuire, roadele credinţei şi 
necesitatea unei totale convertiri la viaţă 
creştină». Plină de frumoase îndrumări 
practice, predica a stors lacrimi de pocă
inţă şi pe mulţi i-a îndreptat în credinţă.

După masă s’a desfăşurat programul 
FOR-ului. încadrat în câteva cântece cu 
caracter religios a elevilor de şcoală, dl 
Brâncoveanu şi-a desvoltat conferinţa sa 
despre * Rostul cultural şi naţional al or
todoxiei în viaţa neamului». Conferinţa a 
adus un preţios folos preoţilor în lupta lor 
de a fixa valoarea bisericii ortodoxe în 
conştiinţa credincioşilor. Rularea filmului 
«Patimile Domnului» a constituit partea 
emoţionantă a zilei. Suspine şi lacrimi au 
însoţit tot timpul rularea celui mai tragic 
sfârşit al celui mai nevinovat dintre făp
turi, a Fiului Iui Dumnezeu. — S’au distri
buit numeroase broşuri de cântece religioase.

A doua manifestare a întregii preo
ţind tractuale s’a ţinut la Runcul mare în 
zilele de 23 şi 24 Iulie a. c. din prilejul 
întrunirii preoţilor în conferinţă pastorală 
de vară. Situată într’unul din cele mai 
splendide peisagii de munte, la o distanţă 
de 30 km de Hunedoara, cu buni şi har
nici gospodari, comuna Runcul mare a trăit 
câteva clipe de înălţare sufletească. Bo
gatele slujbe oficiate pentru nevoile sufle
teşti ale credincioşilor au fost începute cu 
vecernia de Sâmbătă seara, la care părin-

Asupra lui loan Muţiu trebue să dau anumite lămu
riri. Ca fiu al comunei a avut dascăl pe loan Branea, 
apoi a cercetai şcoala grăniţerească din Orlaf, mai pe 
urmă a stat la şcoală 7 ani in Sibiu, dintre cari unul la 
pedagogie, sau şcoala normală, cum îi zicem azi.

In 1874 a renunţat la postul de învăţător şi a fost 
ales alternativ când primarul, când casierul comunei, până 
la adânci bătrâneţe, când în urma unei întâmplări nefe
ricite cu trenul a rămas pe pat neputincios până a decedat 
în 1920.

10. Moise Popp fiu al comunei şi fiul parohului;
11. loan Branişte din Toarcla;
12. loan Spârlea din Avrig;
13. Vasile Langa;
14. loan Banciu din Apóidul de jos;
15. loan Şoldea din Boiţa;
16. loan Căpuşean;
17. Dumitru Orăştian din Apóidul de jos;
18. loan Troanca, fiu al comunei din 1886 până în 

1904 când se preoţeşte pentru comuna Ţapu;
19. Ilie Tanase, fiu al comunei dela 1887 până în 

1912 când frece la pensie.
Aceşti doi dascăli din urmă au funcţionat dela 1900 

şi în şcoala cea nouă.
Salariile învăţătorilor până în 1893 au fost foarte 

modeste. La început 24 florini, apoi 45, 90 şi pe urmă 
200 florini plătiţi din contribuţia credincioşilor bisericei 
ortodoxe. Legea lui Apponyi îmbunătăţeşte salariile învă
ţătorilor, dar şi acum sarcina rămâne exclusiv în grija 
bisericei, care în lipsa totală de alte venite recurge la 
repartiţia pe credincioşi, care erau obligaţi şi din punct 
de vedere naţional să susţină o şcoală cu patru învăţători.

Las aci să urmeze o tabelă statistică din care se 
poate vedea cum a fost cercetată şcoala veche dela un 
timp — de când ni s’au păstrat registrele — şi cea nouă 
până aproape de izbucnirea răsboiului mondial.

T a b l o u l  e l e v i l o r

în anul 
şcolar

de toate 
zilele

de
repetiţie

de re 
ortodoxă

1 i g i a 
unită

1887-1888 145 38 169 14
1888—1889 112 29 128 15
1889—1890 118 21 123 16
1890—1891 116 15 119 12
1891-1892 112 ? 103 9
1892—1893 113 ? 100 13
1893—1894 117 10 116 11
1894—1895 119 17 122 14
1895—1896 116 32 135 13
1896-1897 119 43 149 13
1897—1898 121 27 141 7
1898—1899 110 30 140 —
1899—1900 109 25 134 —
1900—1901 125 15 140 —
1901 1902 172 25 193 —
1902 -1903 155 35 190 —
1903-1904 249 78 288 39
1904—1905 265 75 304 36
1905—1906 267 ? 244 23
1906—1907 280 ? 259 21
1907—1908 304 ? 287 17
1908—1909 324 59 360 23
1909—1910 310 82 365 27
1910—1911 320 92 384 28
1911—1912 328 75 379 24
1912—1913 331 125 423 33

Nu am continuat cu datele din anii mai apropiaţi din 
moftv, că în decursul răsboiului mondial elevii au cercetat j 
şcoala foarte neregulat fie că erau nevoiţi să ajute la j 
lucrul câmpului şi în jurul casei, fie că şi învăţătorii lip-. 
seau fiind duşi în armată.

O neplăcută şi dureroasă lămurire se impune cu 
privire la elevii uniţi cari, după cum se vede în acest 
tablou, au lipsit total dela şcoala noastră între anii 1898— 
1903. Cauza este şi de ordin material, şi de îngust spirit 
confesional.

Conducătorii bisericei surori unite nu au admis ca 
credincioşii lor să contribue cu nimic la chelfuelile de 
clădire a noului aşezământ cultural, nici cel puţin cu pre
staţia în natură, ajutând cu carele şi cu braţul Ia supor
tarea greutăţilor ivite. Dimpotrivă şi-au deschis în casele 
parohiale o cameră drept şcoală, preotul s’a instituit învă
ţător gratuit şi în decurs de 5 ani aci s’a ţinut educaţia 
tineretului unit, până ce organele statului prin intervenţie 
energică, le-au închis şcoala ca necorespunzătoare şi ca 
lipsită de învăţător calificat. Scopul pentru care s’a făcut 
acest separatism, a fost ajuns în parte: vre-o 20 familii 
dintre ortodocşi au trecut la uniţi. Dar cum astfel de tre
ceri lipsite delconvingeri nu sunt durabile, şi familiile ace
stea prin anii 1908—1912 s’au reîntors la matca de unde 
au plecat.

Ţin cu tot dinadinsul să amintesc că în şcoala veche 
din Luduş şi-au început educaţia trei fii ai comunei, cari 
ulterior au devenit bărbaţi însemnaţi pe teren cultural, şi 
anume:

1. Moise Fulea;
2. Dr. Vasile Glodariu;
3. Dr. Gheorghe Popp.
1. Moise Fulea născut Ia anul 1787 a fost fiul preo

tului Gheorghe Fulea din Luduş. După şcoala primară din 
sat şi cea secundară, a făcut studii filosofice şi juridice 
în Cluj, iar din 1812 până în 1814 a frecventat cursurile 
teologice la universitatea din Viena. La anul 1814 reche
mat fiind, a fost numit director al tuturor şcolilor confe
sionale din Transilvania, al patrălea şi totodată ultimul 
ocupând acest post important. In acelaşi timp dela 181i> 
până ce se retrage în pensie la 1850 a fost şi profesor 
la seminarul teologic, asesor consistorial şi protopopul 
tractului II Sibiu. (Urmează)
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ele A. Băilă-Cenşot a vorbit despre «ne
cesitatea tainei sfintei spovedanii şi a 
cuminecător ei*. S’a spovedit cu acest pri
lej un însemnat număr de credincioşi. Pro
gramul zilei a doua a început la ora 7 di
mineaţa cu oficierea utreniei urmată de 
sfânta liturghie. Răspunsurile au fost date 
de corul improvizat al preoţilor, sub con- 
ducérea părintelui Laslău. A vorbit la Sf. 
liturghie părintnle Gh. Tarcea, despre: 
•Cum trebue să se poarte creştinii în bi
serică şi cum trebue ascultată sfintele 
slujbe». S’a făcut apoi procesiune la hotar, 
unde s’a servit sf. maslu şi sfinţirea apei, 
cu predica părintelui protopop N. Suciu 
despre € taina sfintei cununii şi păcatul 
celor ce traesc in nelegiuire». Cuvântul 
bogat In argumentare al părintelui proto
pop a adus multă lumină în sufletele ascul
tătorilor.

După masă s’a oficiat un parastas 
pentru odihna sufletului Reginei Maria, cu 
vorbirea Păr. Nicolae Renţea, despre viaţa 
şi faptele Augustei dispărute.

S’a desfăşurat apoi programul confe
rinţei pastorale de vară. Păr. preşedinte N. 
Suciu deschizând şedinţa îşi exprimă bu
curia reuşitei acestei misiuni, aduce la cu
noştinţă o serie de dispoziţiuni dela centru 
şi insistă ca şi Ia celelalte misiuni cari 
sunt In perspectivă: Cerişor, Govăşdia, cu
cernicii preoţi să participe în acelaş număr.

Păr. A. Băilă- Cerişor, citeşte apoi 
darea de seamă asăpra cărţii Păr. profesor 
Dr. D. Stăniloae, * Via ja şi învăţătura Sf. 
Grigore Palama* apărută de curând la 
Sibiu, iar părintele D. Laslău face a judi
cioasă recensie a cărţii părintelui profesor 
Felea dela Cluj, •■Convertirea creştină».

Păr. N. Florea citeşte raportul său 
despre problema catehizaţiei şi progresul 
preoţilor din protopopiat în această direc
ţie. Problema aceasta naşte folositoare di
scuţii, fiecare preot comunicându-şi con
statările şi experienţele sale de până acum. 
Din datele generale se observă un real 
progres atât în cunoştinţe, cât şi în edu
caţia religioasă.

Se fac apoi diferite propuneri. Impor
tantă este hotărârea conferinţei, ca să 
se facă un demers pe lângă forurile supe
rioare pentru a fi încadrate în zona cultu
rală de salarizare şi parohiile de munte 
şi extrem de sărace ale protopopiatului 
Hunedoara, cu o populaţie lipsită de posi
bilităţi de muncă şi câştig, dar pline de 
un sfânt ataşament spre biserică. Poate 
nici Intr’o altă parte a Arhiepiscopiei nu 
s’a putut concretiza sentimentul religios în 
mai numeroase realizări constructive ca In 
acest protopopiat. In mai puţin de 10 ani 
s’au clădit şi renovat din temelie peste 10 
biserici, iar în vara aceasta îşi aşteaptă târ- 
nosirea frumoasele biserici din Cernişoara- 
Florese şi Vălar-Buzdular, In construcţie 
fiind biserica din Cerbăl, Alun, Buitur, Ba- 
tiz, şi case parohiale. Fără îndoită că un 
deosebit merit în această ofensivă religi- 
oasă-constructivă — pe lângă jertfele cre
dincioşilor — are şi animatorul lor, părin
tele protopop al Hunedoarei, cum şi preoţii 
cari pun totul In mişcare ca să vin
dece ranele unui trecut vitreg pentru bise
rica ortodoxă din aceste părţi. — Coresp. 

«
Cerc preoţesc. — Duminecă, ta 14 

August c., cercul preoţesc Gârbova şi-a 
ţinut ultima conferinţă în parohia Reciu 
sub preşedinţia părintelui loan Muntiu 
din Cărpiniş.

Cei şase preoţi ai cercului sunt 
prezenţi la ora 9 la sfânta biserică, unde 
se oficiază sfânta liturghie In sobor. O 
atmosferă plină de evlavie domneşte tn 
tót timpul serviciului divin din biseri
cuţa veche de lemn, foarte curată, şi 
împodobită cu multe icoane, dovadă a 
daniilor în cursul multor ani ai acestei 
biserici care va fi înlocuită cu cea nouă, 
începută de harnicul ei preot, Constan
tin Hăşcău.

La priceasnă predică părintele [/. 
Buta din Cunţa, mânecând dela Evan
ghelia zilei. Desvoltă ideia despre în
crederea în ajutorul lui Dumnezeu, 
aduce exemple din viaţa sfinţilor şi din 
istoria neamului nostru.

La sfârşitul sfintei liturghii confe
renţiază părintele Ilie Geleriu din pa
rohia Şpring despre credinţa creştină în 
viaţa omului, accentuând diferitele pă
cate care pun stăpânire pe om.

După sfinţirea apei, părintele Nie. 
Opriş din Gârbova în cuvinte alese vor
beşte despre armonia ce trebue să 
existe între credincioşi: .mai ales acum 
când zidiţi biserică, numai în ascultare 
de părintele sufletesc puteţi să termi
naţi lucrarea începută".

In conferinţa intimă de după amiază 
părintele preşedinte dărueşte fiecărui 
preot din cerc un tablou unde se poate 
vedea activitatea cercului şi a fiecărui 
preot în parte, în decurs de 5 ani.

Pr. Gh. B.

-j- Pr. loan Manta
Preotul loan Manta din Gurarâului, în 

etate de 76 ani şi după o activitate pa
storală de peste o jumătate de veac a tre
cut la cele veşnice in 12 August a. c.

Coborâtor din o veche familie preo
ţească, înzestrat de Dumnezeu cu frumoase 
daruri trupeşti şi sufleteşti a arătat o deo
sebită înţelegere pentru cariera preoţească, 
pe care a purtat-o cu vrednicie şi pildui
toare râvnă timp de 52 ani.

A văzut lumina zilei la 29 Martie 
1862 în comuna fruntaşe a Gurarâului. După 
terminarea liceului a absolvat cursul teo- 
logic-pedagogic de 3 ani al seminarului 
Andreian din Sibiu, luând diploma de în
văţător şi absolutoriul teologic în anul 1884. 
S’a căsătorit Ia 31 Mai 1887 cu fiica frun
taşului econom loan Stroia din Cacova- 
Sibiului, Raveca. Această fericită căsătorie 
a fost binecuvântată cu 8 copii, dintre cari 
patru sunt în viaţă, cunoscuţi ca preţioşi 
membri ai societăţii noastre de intelectuali. 
Pe cât de remarcabilă i-a fost năzuinţa în 
creşterea familiei, pe atât de norocoasă şi 
aducătoare de roade a fost activitatea sa 
pastorală în mijlocul credincioşilor săi, de 
a căror desvoltare religioasă, culturală şi 
economică s’a îngrijit cu mult zel şi ab- 
negaţiune.

Părintele Manta a activat cu price
pere şi autoritate în corporaţiunile biseri
ceşti ale protopopiatului Sălişte, ca mem
bru in scaunul protopopesc, în consiliu şi 
adunarea protopopească. Autoritatea bise- 
cească l-a distins cu brâu roşu, iar mini
sterul cultelor cu medalia: »răsplata muncii 
pentru biserică*. In toate manifestările sale 
s’a dovedit ca bun român şi ca valoros 
membru al societăţii româneşti; era iubit 
şi stimat în cercuri sociale cât mai largi, 
dovadă mulţimea aleasă a participanţilor 
la petrecerea lui cătră mormânt.

Un sobor de preoţi, în frunte cu pro
topopul Săliştei, a săvârşit prohodul, sco- 
ţindu-se în cuvântări bine simţite rodnica 
activitate desfăşurată de răposatul pe te
ren bisericesc, şcolar, cultural, economic, 
social.

In cripta familiară de lângă măreaţa 
biserică a parohiei ortodoxe a Gurarâului s’au 
depus osemintele părintelui Manta, a cărui 
cuvânt înţelept şi energic a dat adeseori 
impuls parohienilor săi spre realizări folo
sitoare şi trainice, care fac mândria acestei 
comune, şi care-i va păstra o scumpă 
amintire.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii 
şi sufletul nobil să-l primească în corturile 
drepţilor. — Corespondent.

Nr. 8945 -1938.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că preotul 

loachim Ivan dela parohia Podele, ju
deţul Hunedoara, în baza §-ului 5 din 
Regulamentul fondului de ajutorare preo
ţesc, a ridicat dela Cassa arhidiecezană 
din Sibiu, în numerar fără nici o reţinere, 
ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 
(Lei cincisprezecemii) după soţia sa Eleo
nora, decedată la 28 Iulie 1938.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 22 Aug. 
1938.

Consiliul Arhiepiscopesc

Abatele Hlinka judecat de ai săi. 
Primim din Praga: In noaptea de 16 Au
gust a. c. a murit în mijlocul celor mai 
apropiaţi prieteni ai săi la Ruzomberok 
(Rosenberg, Rózsahegy) în Slovacia şeful 
partidului populist slovac, deputatul Mon
senior Andrei hlinka, al cărui nume şi 
ale cărui acţiuni au făcut, mai ales în ul
timele luni, foarte multă amărăciune celor 
ce au iubit şi au respectat Cehoslovacia 
ca întreg politic şi naţional... Hlinka a lup
tat, ca nimeni altul, pentru poporul său 
slovac, sub unguri, pe calea politicii, ca 
şi pe aceea a culturii şi economiei naţio
nale şi nu mai puţin pe calea apropierii 
de cehi, cărora cu mult înainte de răsboi 
li-a exprimat, cu diferite prilejuri, senti
mentele sale de frăţie şi admiraţia sa. . .  
A fost judecat şi condamnat de unguri de 
câteva ori, fiindcă luptă In contra asupririi 
maghiare cu o hotărâre fără exemplu şi 
cu un talent oratoric care II făcea iubit, 
ascultat şi urmat de slovaci. (In anul 1908 
când, in temniţa Seghedinului, Hlinka Iş 
făcea închisoarea de 3 ani pentru »agita
ţie* împotriva statului ungar, se împriete
nise binişor cu întemniţaţii români /. Lu- 
paş, G. Stoica, V. Nifescu, aflători la Se- 
ghedin şi osândiţi pe temeiul aceluiaş mo
tiv ca şi Hlinka şi alţi slovaci. Acolo, la 
Seghedin, Hlinka, împrietenit cu românii, 
învăţase şi limba noastră românească. Red) 
A  fost unul dintre aceia cari s’au bucurat 
cel mai mult de actul unirii cu cehii, sem
nând şi dânsul declaraţia dela Turc. Sv. 
Martin in 30 Octomvrie 1918... Este greu 
de înţeles cum tocmai la începutul anului 
acestuia a putut să-şi împingă opoziţia 
faţă de guvern atât de departe, încât să 
se unească cu foştii lui adversari, ungurii, 
şi cu adversarii comuni ai cehoslovacilor, 
cu naţional-socialiştii germani ai lui Hen- 
lein. Indiferent de felul cum poate fi in
terpretată această ultimă atitudine politică 
a lui, nici o clipă însă nu se poate cineva 
gândi că Hlinka nu a fost cehoslovac, pen- 
trucă Hlinka nici odată n’a scăpat prilejul 
de-a accentuâ că cehii şi slovacii trebue 
să formeze un singur stat, indiferent de 
felul cum şi-l închipuiâ el însuşi. Acesta 
este momentul pe care-1 accentuiază foarte 
multe ziare chehoslovace, între care nu 
există nici unul singur care, în clipele când 
îndrăzneţul luptător pleacă dintre cei vii, 
să spună cuvinte rele despre dânsul.

Nr. 394- 1938 (41) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

Il-a Valdei, din protopopiatul Orăştie, 
devenită vacantă prin îndepărtarea de 
acolo a fostului paroh, — în baza ordi
nului Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc 
Nr. 7913-^1938, şi a hotărârii Consi
liului parohial din 24 Iulie a. c., — se 
publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Eclejie: 14 jugăre, şi anume: 

10 jugăre arător în hotarul comunei 
Aurel Vlaicu, primite dela reforma 
agrară, iar celelalte în hotarul Vaidei, 
între cari 489 stânjini pătraţi grădină.

3. Venitele stolare [îmbunătăţite 
de consiliul parohial faţă de trecut].

4. Până Ia edificarea casei paro
hiale, parohia îi închiriază o casă po
trivită, plătind-o din chiria ce primeşte 
dela comună pentru şcoală.

Cererile de concurs, însoţite de 
încuviinţarea de a candida, obţinută 
delă Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc, 
se vor înainta subscrisului oficiu pro
topopesc.

Concurenţii, — înştiinţând înainte 
oficiul protopopesc, — e de dorit să se 
prezinte odată la biserică, pentru a fi 
cunOscuţi de parohieni.

O ră ş t ie ,  12 August 1938. 
Oficiul protopopesc ortodox român al 

Orăştiei
Prot. loan Moţa

adm. tractului

INFORM AŢIUNI
Adunare generală la Abrud. Aso- 

ciaţiunea •Astra* îşi convoacă membrii 
la adunare generală ce se va finea, sub 
înaltul patronaj al M. Sale Regelui Carol 
II, în Abrud, în zilele de 10—12 Septem
vrie 1938. In şedinţa festivă a secţiilor. 
Duminecă la ora 19, va vorbi dl profesor 
Silviu Dragomir despre Abrudul româ
nesc în revoluţia dela 1848—1849.

Intru pomenirea episcopului Ni
colae Popea s’a ridicat o frumoasă troiţă 
în comuna sa natală, Satulung Braşov. 
Troiţa, înconjurată de o grădiniţă cu flori, 
se înalţă în faţa casei părinteşti a regre
tatului episcop, şi a fost sculptată la Li
ceul industrial din Braşov. Ridicarea troi
ţei se datoreşte străduinţei preotului local 
Gh. Şerbu. Sfinţirea ei s’a făcut în 21 1. c., 
când dl profesor universitar din Cluj, Dr. 
Gh. Moroianu, a vorbit în faţa numeroşilor 
asistenţi despre vlădica Nicolae Popea.

S’au înfiinţat, conform legii învăţă
mântului superior, 2000 burse â 1500 lei 
lunar pentru studenţii merituoşi ai univer
sităţilor şi ai şcoalelor superioare speciale. 
Pentru facultăţile teologice s'au repar
tizat câte 40 burse la universităţile din 
Bucureşti, Iaşi şi Cernăuţi; pentru Acade
miile teologice ortodoxe din Sibiu, Arad, 
Caransebeş, Cluj şi Oradea, câte 5 burse. 
— Tabloul burselor înfiinţate este de trei 
milioane lei lunar.

Cursurile învăţământului secundar 
încep Ia 15 Septemvrie, iar cele ale învă
ţământului primar la 20 Septemvrie.

Aviz. Se aduce la cunoştinţa celor 
cari doresc să participe Ia adunarea gene
rală a »Astrei*, ce se ţine în Abrud la 
10 -12 Septemvrie 1938, că direcţiunea 
generală a CFR a aprobat participanţilor 
la această adunare o reducere de 50“/„ 
pentru toate trenurile de călători şi anume.: 
biletul întreg luat la staţia de plecare este 
valabil Ia reîntoarcere pe baza unui certi
ficat de călătorie, ce se va primi în zilele 
de 10—12 Septemvrie a. c. dela biroul de
spărţământului »Astra* din Abrud şi vizat 
de staţia Abrud. Suplimentul şi tichetul 
pentru trenurile accelerate şi rapide se va 
plăti integral. Valabilitatea acestei reduceri 
este între 8—14 Septemvrie a. c.

Centenarii. Turcia are astăzi numă
rul cel mai mare de oameni cari au îm
plinit vârsta de 100 ani. Sunt cu totul 6240 
de centenari, dintre cari 4000 femei. Cel 
mai bătrân este un soldat născut în 1780.

Bucătării la sate. Ministerul de in
terne cere tuturor prefecţilor de judeţ să 
organizeze, din fondurile locale, câte două 
bucătării ambulante de fiecare plasă, cu 
alimentele şi vasele necesare, conduse de 
măeastra de menaj sau de învăţătoare. 
Cursurile practice vor fi urmate de şedinţe, 
la care fetele sunt îndatorate să repete 
cele învăţate.

Ca să-i cunoască mai uşor. In
Germania a apărut o lege cu lista pronu- 
melor pentru jidovime. Până la 1939 toţi 
jidovii germani sau cei fără patrie cari 
nu-şi au numele cuprins în listă, se vor 
numi Izrael (bărbaţii), şi Sara (femeile).

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 28 August 1938, va predica 
părintele M. Neagm

C. preoţi să stea  
In fruntea m işcării

Oastea Domnului

Se primesc
elevi Tn pensiune pe lângă 
instruirea perfectă în limba ger
mană la GUSTAV EITEL, fost 

(is) i_i director silvic, Sibiu str. Crucii 10
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